

# 新东莞

## 大湾区“菜篮子”： 新鲜蔬菜经东莞转车直达香港

**新快报讯** 为庆祝中国共产党成立100周年，展示贵广高铁经济带贺州园区建设成效、粤桂东西部协作成果，日前，广西贺州市委宣传部和贺州市委网信办组织粤港澳大湾区20多家主流媒体前往贺州采风，三天时间采访了贺州市八步区、平桂区、钟山县、昭平县近20个项目。

三天时间，采访团走访了贺州生态产业园、广西黄金珠宝产业园、钟山工业园的优质企业，包括做显示屏的广西软视科技、以集成电路为核心的天微电子、做光电触控的翔兰科技、做环保生态石材的利升石业、做黄金珠宝的东方风锦、中豪、旭平首饰，做供应链的怡亚通，做温泉小镇的天沐集团，做无人机的亿航科技，等等，这项产业项目均是来自粤港澳大湾区产业转移。

贺州市八步区供港蔬菜基地是政府重点打造的“东融先行示范区”。示范区地处贺江河谷，是广西四大“小平原”之一，土地平坦、连片、肥沃，土壤呈弱碱性，气候温暖，光照充足，雨量充沛，全年无霜期达300天以上，是典

型的热带季风气候，为果蔬种植提供了良好的生产条件。

贺州市正地发展有限公司种植部经理李林告诉记者，粤港澳热销的蔬菜上半年以瓜类为主，主要为毛节瓜，每天有7车经过东莞石碣（转车、通关）发往香港，早上采摘，中午12点发车，晚上8点之前到港。

据了解，示范区总部面积6562.38平方米，配备3700多立方米冷藏库、1600多立方米分拣车间、500多平方米货物装卸区和晾晒风干区、集散广场、检验展示大厅、物资仓库及生态停车场等设施；核心区总部面积4787.90平方米，配备4811立方米冷藏库，1700平方米货物装卸区和晾晒风干区、集散广场等设施。

李林表示，这是一个集现代化农业仓储、水肥灌溉、育苗、品种优选和推广、蔬菜产品集散、加工、仓储、交易和物流为一体的示范基地。年产蔬菜超3万吨，产值超1.5亿元。主要种植粤港澳热销的蔬菜，是粤港澳大湾区的“菜篮子”。

“目前，示范基地培育、吸收农民

合作社11家、家庭农场8家、种植大户100多户，大力发展蔬菜贸易，实行‘五统一’模式，依托人民政府的支持，凭借铺门镇的地理优势，激活村集体经济经济发展动力源，全年创造就业岗位1500多个，实现月人均增收超2500元，带动村集体经济年收入超90万元，探索形成了一条符合实际、彰显特色的乡村振兴之路。”

据悉，目前，贺州市累计建成各级示范区（园、点）972个，其中自治区级核心示范区15个。八步区铺门镇入选农业农村部2020年农业产业强镇名单，是全区7个农业产业强镇之一。2021年，贺州市将全力推动农业东融发展，计划大力培育“贺州菜心”“贺州豆杯”“贺州香芋”等新区域公用品牌，持续提升贺州农产品在大湾区市场的影响力和美誉度，并推进“菜篮子”“圳品”等生产基地建设。

除了产业项目外，采访团还先后到访黄瑶古镇、临贺故城、钟山百里水墨画廊、足球小镇、玉石林、姑婆山国家森林公园等多处风景区，感受贺州文旅魅力。（田晓霞）



■杨梅熟了 杨英杰摄

## 东莞5校今年“指标到校”计划增加232个

**新快报讯** 6月3日，东莞开启中考志愿填报，各位家长考生注意了，东莞市教育局发布东莞中学等五校招生“指标到校”名额分配计划以及中职学校“三二分段”招生计划。

今年东莞户籍毕业生人数超过36000人，五校分配指标共2511个；中职学校“三二分段”共招生6970人，比2020年增加1635人，增幅30.6%。

相比去年的2279个指标，今年五校分配指标增加232个，而考生人数则增加3544人。按照指标分配办法，东莞中学、东莞中学松山湖学校、东莞一中、东莞市实验中学、东莞高级中学共5所学校50%招生计划通过“指标到校”分配至各初中学校。

从各校分配名额来看，五所学

校中计划最多的为今年计划扩招的松湖莞中，共615个。其次为高级中学，东莞中学最少。

从名额获取情况来看，东华初级中学生态园校区和东城校区分别有户籍学生1876人、1735人，位列全市户籍学生人数第一和第二，由此学校分得的指标数一数二，分别有128个、120个。

此外，分得名额超过60个的学校共有大朗一中、东城实验中学、东莞中学初中部、光明中学、东莞市可园中学、寮步香市中学、南城阳光实验、南城中学、塘厦初级中学、长安镇实验中学等10所学校。

中职“三二分段”招生，经学校申报、省教育厅审核等程序，2021年广东省确定80所高校与275所中职学校（含技工学校）在1612个专业点开展“三二分段”试点。

今年东莞共有20所中职学校的62个专业与省内的36所高等院校实施“三二分段”中高职贯通培养，共招生6970人，比2020年增加1635人，增幅30.6%。

其中招生人数最多的是东莞市商业学校，共招生725人；其次为东莞市南博职业将技术学校，共招生600人；东莞市电子科技大学2021年招生的14个专业都实施“三二分段”试点。

有意愿的考生可以在东莞市中考志愿填报系统中填报有关学校，由高职院校和中职学校以初中学业水平考试成绩为依据、结合初中学生综合素质评价，严格按照省教育厅批准的招生计划，面向应届初中毕业生择优录取。除特殊专业外，中职学校不得再单独组织考试。（田晓霞）

## 第八届东莞荷花文学奖评审结果揭晓

**新快报讯 记者杨英杰 通讯员刘帆 香雅怡报道** 由东莞市桥头镇人民政府、东莞日报社、东莞市作家协会联合主办的第八届东莞荷花文学奖，5月30日上午在东莞市桥头镇三正半山酒店举行终评会，评审结果揭晓后举行了新闻发布会，向广大媒体及时公布评奖情况。

广东省作家协会副主席、中山大学中文系教授博士生导师谢有顺代表终评委宣布第八届东莞荷花文学奖的评审结果。吴诗娴的《向上生长的城》获年度长篇小说奖，谢松良的《幸福无期》获年度中篇小说奖，赵勤的《教堂蓝》获年度短篇小说奖，刘庆华的《别人怎么说》获年度小小说奖，许晓雯的《孤独是沉默的金子》获年度诗歌奖，莫华杰的《苦涩年华》获年度散文奖，丁燕的《岭南万户皆春色：广东精准扶贫纪实》获年度报告文学奖，刘定富（柳冬妩）《韦丛芜的〈君山〉与中国现代新诗的发生》获年度文学评论奖，突出贡献奖空缺。

“东莞荷花文学奖”是东莞市目前唯一一个纯文学大奖，也是全市最高文学奖。“荷花文学奖”每两年举行一次，共设9个奖项。第八届东莞荷花文学奖在保持原来特色的基础上，对近两年东莞作家的创作情况进行了全面梳理和盘点，文学莞军的创作实力得到彰显。

荷花文学奖开放包容，参评条件无户籍限制，在东莞生活或工作连续2年以上的作者（非东莞户籍作者提交最近两年在东莞的社保缴费清单）均可参加评选，特别是新莞人作家参评无差别对待，只要参评年度内在莞（年度内缴纳社保）即可，参评条件极具东莞精神，充分彰显东莞“海纳百川、厚德务实”的城市精神，不仅受到本地作家及新莞人作家的尊重、热捧及向往，而且还以持续举办的魅力和荷花圣洁高贵的品质吸引了一批文学爱好者移居东莞，潜心创作。尤其是诗歌散文方面，作者已经突破地域限制，投向关注生命等更深层次，散文视野开阔，诗歌穿透力强，具有延伸性眼光。广西壮族自治区作家协会主席、广西民族大学创作中心主任东西说：“参评作者籍贯广泛，证明东莞包容性强，整体作品在全国处于较高水准。”

## 厚街鑫源食品举办“非遗+美食”新品发布会

**新快报讯** 日前，东莞厚街鑫源食品召开了一场非遗文化与美食产品相结合的新品发布会。为迎接端午节，还特地推出了鲍鱼粽、腊味粽、陈皮粽、蛋黄粽等美食。

据介绍，鑫源食品一直以质量至上，服务创新为使命，为消费者提供地道的产品及美食。近年来，鑫源食品获得了丰硕的成果，公司董事长陈颤承获得广东省非物质文化遗产厚街腊肠制作技艺项目传承人，公司的酱油酿造技艺列入东莞市市级非遗名录，公司在新会区开拓陈皮的生产和种植，为产品创新和发展增添新的生命力。省级非遗腊肠、市级非遗酱油和外省非遗陈皮三者相融合，为鑫源厚选品牌的发展提供了源源不断的创新动力，助力鑫源生产出越来越多的产品，既传承了非遗文化，又满足了消费者的需求。（田晓霞）

